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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és K0ZGAZDA8ZATI HÍRLAP. 
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Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.
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Négy hasábos péti* so- >t ki. 
Nagyulih terjedelmű • dbbwxőrt 
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HélyeriMJ minden kűlönheik te- 
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„Ny II tér“ -ben ni égj« lenti ktt/le 
rnény mindé i petit aura Jf't ar.

Hirdet« snk felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KUTAS! I könvr- 

Idájában, valamiül Zl< !Ii.lt 
r.v. Irodájában le.

Név nélkül VHgy bérmentetleuQi 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

Jan

Tűz a szomszédban.
Jam proximug ardet Ucalegon

(K.) Bennünket bizony nem vakított 
e! a nagyvárosi fény, nem zavart meg ?. 
fővárosi országos kiállítás, a mely annyi 
keresztény munkás verejtékének nyomait 
hordja magán, hogy aztán a más nevére 
kifüggesztett czégtáblák árnyékában vész- 
szén el; ezt sajnálattal észleltük, de e he 
lyett megmaradtunk a diplomaták által 
messze, felütött politikai tájakon meg 
kezdett osztozkodási tervről legalább homá 
lyos sejtelmünk legyen.

Jó eleve megírtuk, hogy a mig Tisza 
Kálmán jelenleg Magyarország korumnyának 
elnöke, a tengeri fürdő habjaiban nagy 
lelki nyugalommal lubiczkolt s onnan él­
vezi a kremsieri boszorkány-konyha maró 
füstjét: addig Kremsierben a Kálnokyak vér­
fürdőt készítenek a nemzeteknek. Nem hal­
lották meg szerény őrszavunkat, mert hi­
szen kis vidéki lap vagyunk, de azért ma 
itt van a befejezett tény; a Kelet Ruméliának 
állam csínye Kremsierben fogantaiéit, Ru- 
méliában csak napvilágot látott a nagy 
esemény!

Holnap még arra is ráadhatunk, hogy 
Bosznia Herczegoviuával együtt be kebe­
lezhetik monarchiánkba, és hogy tovább 
baladnak Ausztria seregei Növi" Bazár és 
Szaloniki-felé 1 Megérjük még azt is, hogy 
a kremsieri búcsú jelenet alkalmával már ki­
látásba is helyezett, újabb fejedelmi talál­
kozás csakhamar bé fog áliani; ezen pedig 
fejedelmi csókok között fogják az európai 
tőrökország felosztását elhatározni, mint 
most a kelet ruméliai államcsíny 1

No hát mire való az a drága ország­
gyűlés ha semmi hatásköre nincsen, ha azt 
a kormáuyeluők tartja zabolán, és nem 
a parliament a kormányt, még pe­
dig elnököstül ? Hát szabad madái 
lett már Magyaország ősj-ga, nincsen mar 
a koronázási hitlevélnek semmi kötelező ereje ? 
Furcsán haladunk lefelé a . . . Reicbs- 
rathba 1

Talán azt várta Tisza Kálmán, hogy 
majd őt fogják megkérdezni, és hogy majd 
sokáig fognak készülődni ? Nem akarta 
hinni, hegy manapság a meglepetései korát 
éljük ?

Most már elhiheti, mert ha ő még so­
káig tartja kezében a kormány gyeplőjét, 
még utoljára arra fogunk felébredni, hogy Ma­
gyarország kormányostul együtt Moszkvából 
veszi rendeletéit!

Ne nézzen Tisza Bismarckra, mert ez 
államférfi és hazafi! n már jő 
eleve biztosíts nemzetét a nagy németségnek 
tökéletes egyesítésébe! Berlinben örvende­
nek Ausztria kapkodásainak, mert jói meg­
értettek Ridigernek három évvel ezelőtt, 
Berlinben mondott beszédéből azt, hogv ő 
osztrák, de azért német is! — "Volt
ám idő, midőn ezer évig minden né­
met egy testet képezett! Tehát Birmarck 
csak örvendhet a keleten megindult zavar­
nak. mely Ausztria németségét mielőbb Bor­
iin ölébe tereiendi, azt a vasember látja 
tisztán! S ha a Bismarck számlája elég 
tiszta a laikus előtt, igaz hogy annál ho­
mályosabb a magyar kormányelnök szitu- 
-aj.a.a, me.yneK gyökei sehol sem ta-

fog a keleti szél által dobatni, vagy hát 
mit jelantsen egyebet a kis Romániából ide j 
dobott Román irredenta lázitó irata? Mi] 
bátorítja azokat, hogy itt lazítani meré­
szeljenek i Feledi Tisza Kálmán azt, hogy 
a Bolgár fejedelem és Bosznia királya is 
Hohenzollern bölcsőben ringott ? Feledi azt 
hogy még csak 1866-ba is, mily kérlel­
hetetlen ellenese volt Bismarck Ausztriának, 
nem személyes de politikai okokból? Bizony 
jó lesz kissé komolyabban tartani az orazág 
kormány gyeplőjét nemzeti szempontból . ..!

— Jókai Kassan. Az Apponyi Aioert déí- 
magyarországi működésének mintegy ebe sú­
lyozásául » kormány Jókait Kassára küldte. A 
koszorút köitö nymousát használják fel, hogy 
a kormány roskadozó hatalmát megerősítsek. 
Hanem csalódnak a jó urak meg ez esetben 
is. Mert Jókainak minden nagyobb politikai 
beszédeiben oly baklövések vannak, melyek az 
ellenfelt nem is haragra, hanem mosolyra ger­
jesztik. A f. hó 19-en Kassán tartott beszá 
móló beszédének legtöbb passusára is elmond­
ható az. a mit Kossuth egy ízben Jókai­
nak irt, hogy „tudva nem mondott 
igazat.-1 A beszédből Ízelítőül közöljük u 
következő furcsaságokat: „Én elhiszem, hogy 
az uralkodók és kormányok 
őszintén é s igazán óhajtják a 
bekét, ha lehetne az örök békét. Ki hát az 
aki e túlfeszített fegyverkészüiődést Európára 
felerószakolja V — Én nem rettegek kimondani 
az igaz szót. Maguk a nemzetek az 
okaié fegyverkezésnek. Az okta­
lan nemzeti gyűlölet, az istentelen harag a 
más nyelvet beszelő testvérek iránt, az elbi­
zakodott dölyf, a pokoli boszuvágy egy közös 
néven „chauvinizmus“: ez az, ami 
Európa nemzetei szivet eitőiti, s ami vala­
mennyit kölc.-ö.ösen szerencsétlenné teszi. A 
nemzeti chauvinizmus az a szőrnybálvánj, meiy 
gonoszabb a Bálístennei, gonoszabb Astaroth- 
nál, folyvást uj meg uj miliiárdokat fal föl s 
a népeket a végkimerülésig erőteti. És nem 
akad bátor ember, a ki a népszerűség viha 
raba beltkiáltsou és megmondja a népeknek, 
hogy bi-zeu ez a ti nyomcru'ágtoknak a ku - 
lorrása : ez a fenyegető gyűlölködés, ez a 
nemzeti dölyf, ez a chauvinizmus az, a mi 
kiiszsza a bort poharatokból, megeszi a ke­
nyeretek felet, mezítláb hagyja gyermekeitek»'. 
Mentül jobban gyűlöltök, annái jobban koplal­
tok, anaal jobban izzad a tenyeretek, annál 
rongyosabbak lesztek. Mert a t i dühön- 
géstek kényszeríti a ti saját 
kormányaitokat rengeteg bad- 
készületi költekezésekre; ez 
szüli a pótadokat, ez a felemelt gabonavámo­
kat, s az azokra adott feleletet, a külső re­
torziót. A magyar nemzetet nem vádo.hatja 
senki chauvinizmussal. Az a nemzet nem chau- 
vinista, amely törvéayt hozott arra, hogy a 
német nyelv minden iskolájában kötelezett tan­
tárgy legyen. Mi kényszerítjük az if u r.emze- 
déket, hogy alnémet nyelvet elsajátítsa, s ezt 
teszszük jói felfogott önérdekből, miután a 
aémet nyelv ránk nézve biztos 
vezető a népek öczeánján ke­
resztül s egyúttal kulcs az összes világ- 
ir.dalomhoz.“ A mit a magyar nyelv tanítási­
ról és terjesztéséről mond, az igaz, de már 
százszor elmondatott. \ égül az Ápponvj Al- 
oert bánáti működése eben beszél, sok fantá­
ziával, de annál kevesebb logikával.

löldadókataszter nyilvántartásáról szóló 1885 : 
XXII törvényezikk életbe léptetése iránt.

Az 1875 : VII. t.-czikk értelmében az uj 
föidadó-munkáiatok elkészülvén, a földadó 1884.
• vi január hó 1 ső napjától kezdve azok alap­
ján vettetik ki és szedetik bo.

A fentebb hivatkozott törvény azonban 
nem csak a viszonyoknak teljesen megfelelő uj 
fo.dadókataszteri munkálatok készítése iránt 
intézkedett, hanem 58. §-ában egyúttal ren-' 
delkezett az iránt is : hogy a földadókatasz- : 
terben mindazon változások, melyek a földadó i 
egyéni kivetésénél figyelembe veendők, nyíl- • 
vántartassanak, mert e nélkül a sokévi fárad- ‘ 
Sággal és nagy költséggel elkészített munkála- ’ 
tok idő előtt elavulnának s a földadó kivetése ' 
éa kezelése körül szükséges rend megteremt- í 
hető, lentartható és biztosítható nem volna, j

Erről gondoskodik a föidadó-ka'aszter í 
nyilványtartásáról szóld 1885 : évi XXII t. i 
czikk, a mely felöl li mindazon eseteket, me j 
iyek a foldadókataszterben nyilvántartandók és! 
a földadó évi egyéni kivetésénél figyel-rabe 
veendők, vabimint kijelöli azon elveket, me­
lyek szerint és azon közegeket, amelyek állal, 
a nyilvántartás eszkö/leudő.

Miután az uj földadó-kataszter eredmé­
nyei ellen az 1875. évi VII. és 1881. évi XL. 
t. czikkek értelmében érvényesíttethetett egyéni 
felszólalások jóváhagyod vizsgálati eredményei 
a foldadókataszteri munkálatokban országszerte 
csekély kivétellel immár keresztülvezetettek, 
a fóldadókataszter nyilvántartásáról szOllő 1885 
évi XXII. trv.-czikket — az annak 10. § ában 
adott felhatalmazás alapján, folyó 1885. évi 
október hó 1-ső napjával ezennel életbe lép­
tetem és felhívom a törvényhatóságot, hogv 
erről a törvényhatóság területén levő közsé" 
geket értesítvén, a földadó-kataszter nyilván­
tartására hivatott községi (városi; közegeket 
illetőleg községi elöljáróságot (városi) polgár 
mestert) a földadó-kataszter nyilvántartásáról 
-zólő 1885. évi XXII. t czikk végrehajtása 
tárgyában általam kiadott s a királyi adöfeül- 
gye.ő utján velük közlendő utasításban előirt 
teendők pontos teljesitésére a legszigorúbban 
utasítsa, a. tör vény hatóság pedig maga részé­
ről bivatkoz-tt törvényben megjelölt állami 
végrebaj.ó közegeket feladatuk teljesitésében 
minden kitelhető módon hazafias készséggel 
támogassa, mert a törvény czélja cak ugv 
lesz sikeresen elérhető, ha a törvény végre 
hajtására hivatott közegek feladatukat akadálv- 
talat.m teljesithe'ik.

\égre értesítem a törvényhatóságot, hogy 
a törvényhatósági tisztviselők és közigazgatá-i 
bizottság részére az általam kibocsátót' nyil­
vántartási utasíts megfelelő számú példányá­
nak megküldése iránt 'a szükséges intézkedő 
-eket annak idejében megteendem.

Kelt Budapesten, 1885. évi szeptember 
bő 10 dikén.

Így tehát arról gondoskodva van, hogy a 
megnagyobbodott Bulgária az első török tá­
madások ellenében nem minden siker nélkül 
védelmezhesse magát. Karaweiow ur jellemet 
legkönnyebben abból lehet megítélni, hogy 
Sándor fejedelemnek Filippopolba való meg ■ 
hivásAt készségesen elfogadta Bulgáriában 
úgy állanak a viszonyok, hogy a fejedelemnek 
nem marad más hátra, mint vagy engedelmes­
kedik a saját miniszterelnökének, vagy pedig 
lemond. J 1 6

A Kelet-Ituméliábau uralkodó hangulat 
ról különben érdekes felvilágosítást nyújt a 
Szófiában megjelenő bolgár és franczia nyelven 
kiadott La \ oix de ia Macedonia czimö ián 
legújabb száma, melynek hasábjai tömve van­
nak a maczedomai muzulmánok által állítólag 
elkövetett kegyetlenségekkel. A lap hangsu- 
lyozza, hogy a helyzet elviselhetlen s a raják 
„türelmük határához jutván“ kénytelenek 
a szabad Bulgária támogatásával Macedonia 
helyzetének javítására ezélzó reudszabáhokhoz 
nyúlni.

Oroszországra nem lehet számítani, mert 
a czár Kremsierben kötelezte magát, hogy 
minden fontosabb esetben csak Németország 
és az osztrák-magyar monarchia megegyezé­
sével jár el, de azért is, mert tekintettel az 
angol konstantinápolyi politikára, tanácsosnak 
tarja a szultánnal barátságos lábon maradni. 
Nem inat ad tehát más hátra, mint magunknak 
kezdeni meg a szabad.itás müvét.

Ez két utón érhető ei : vagy békés utón, 
vagy felkelés által. Mi az elsőt illeti, a portá­
nál: tekintettel kell lenni a berlini szerződés 
23. és 02. szakaszaiban előre látott reformok 
megvalósítására. „S aztán — Így HZól továbbá 
az idéztük czikk — megvárjuk a szabad Bul­
gária kormányától, hogy bel és kül politiká­
jának fóczéiját a Macedonia számára kívána­
tos autonómia kivívására, szükség esetében 

> ánuak teijes felszabadítására irányozza A mi 
! a második utat illeti, mely szerintünk a kim- 
'zutl C7-el elérésére legtöbb reményt nyújt, 

minden Lulgarnak részt kell venni a mozga­
lomban.“

a keiet-ruméliai alkotmány, mely 187‘J- 
ben kelt és 15 fejezetből és 4 95 czikk bői áll 
a törvényhozást egy kamarára, az úgynevezett 
tartomány-gyűlésre bízta. E gyűlés tagjai a 

. felsőbb etyházi és törvénykezési méltóságok, 
•í6 választott és 10 kinevezett képviselő. A 
tartománygyülés minden évben október hú 
második he:főjén gyűl egybe. Kelet líumélia 
terüie e 3u 901 négyszög « loinéterre ruv !«-

Nem Tolna szabad ily nagy horderejű 
esemény után egy pi,,anatot sem késni, ha­
nem azonnal ősze bit ni a pariimén tét, mert 
ma mar üt-Károm nap is nagy idő, mely­
ben iipótoinatian dolgok történhetnek ! Ti­
sza Ka,man agy látszik könnyedén Tesz a 
do,got, na; izsóp álljanak össze a képviselők, 
és hívják össze emymást ma és ne várják 
29 ót, mert majd "későn talál lenni!

Annyi á.i nogy közvetlen szomszédsá­
gunk bői csapott ti a ráng, tehát siessünk 
-‘tani segitni, m;g ide nem ér annak pusz­
títása. Mert a Ke et Kaméliában égő tőz- 

"tszke bizonyára Magyarország határára

— 6rof Apponyi Albert Zomborban. A
mérséite.t ellenzék faradnatlan vezere meg 
mindig működik Délmagyarorezágon az eiie..- 
zeki szellem terjesztésében. Ugyanaz nap, mi­
dőn Jókai Kassán handabandázott, Apponvi 
Z o n bor városában tartott nagv tetszéssé 
fogadott beszédet. Beszédéből —"bár az egész 
méltó volna a Közlésre — térszűke miatt csak 
e pár sort kózó,;ük. „Közvetlen feladata min­
den ellenzéki pártnak jelenleg abba» áll, bogy 
intézmény ein« azon formásának ellenszegüljön 
és a közszeliem azon sü,védését meggáio.ja 
meiy a kormány politikájából származik és 
hogy ezz 1 a nemzeti fejlődés alap;a;t meg­
mentse. A kormány megrontja intézményeinket, 
mert ámoár magát szaoadelvün’ek ne­
vezi. a nemzet szabadsága, jogainak fejlesztése 
a,a:ta megakadt, a de.egácziúk hatáskörének 
tágítása, a főrendiház oiigarkbÍKUs iránvu át- 
aiakitásá és az öt évi mandátum behozatala, a 
vá,asztási szabadság biztositéKai.-.ak megterem­
tése nélkül képezi ezen kormány aikotmánv- 
reformjét, meiyet sehol a világon szabadelvű­
nek, de még konzerváljvnek sem, hanem egye­
nesen reakczionáriűsnak nevez­
nének.“

— Külföld. Az angol képviselő választások
Ké-óbbre halasztattak, mint eddig várni lehetett. 
A kormány a késleltetést azzai menti, hogy 
nem lehet a választások összeírását és a (el­
szól»,ásókat az előre fö.tett időben befejezni. 
A szabadelvű párt azonban a kormánynál va­
lami cselfogást gyanít azzal, hogy a választás- 
napot sokkal későbbre akarja kitűzni, mint a 
mennyire maga eddig kilátásba helyezte.

— A földadó kataszter, A m. krr penz- 
így miniszter a tóvetkező rí nieletet intézte 
az ország va.amenti törvény hatóságához, t

— A bolgár forradalom. Berlinben 
és Bécsben a forradalom hire állítólag 
óriási meglepeté-t keltett; az esemény nagy 
jelentőségét e.éggé bizonyítja azon tény, hogv 
ő felsége, királyunk Gödöllő- 
r ó ; hirtelen B é c s b e utazott» 
továbbá, hogy Milán k i r 4 1 v 
nyomban megszakította g ! e ú 
chenbergi fürdői idözését s 
Bécsbe ment.

i Bécsi dip omácziai körökből jelentik : A 
tolgár unionisták megvárták azt a pillanatot, 
& melyben Gavril pa-a főkormányzó a porta 
szigorított rendszabályaival e.iátva, az ur.i- 
stitsta törekvések elnyomása végett a tőrök 
fővárosból több heti tartózkodás utár. állomá­
sra visszatért, hogy az eddigi uralomnak vé­
net vessenek. Mig Gavril pasa a szultánt arról 
biztosította, hogy az ó tartományában minden 
a legjobb rendben van : titkos küldöttek jár­
tak F,.;ppopol és Szófia közt, a kinek özei 
rne rői a távollevő és rosszul értesített fókor- 
mányzó mit sem tudott.

Aligha téves az a vélemény, hogy a kelet­
imé ;ai nemzetgyűlés á.Jandó bizottsága á.tal 
»zövött szálak Kan-- elő-« u* szófiai elnök 
irodájáig el hatoltak Karawekw urnák kétség- 
:e en ei kell ismerni azt az érdemé", hogy 
tervének kivitelére a legkedvezőbb pillanatot 
választotta. A bu gárisi ail.czia e pillanatban 
a had gyakorlatok on van összpontosítva s igv 
hamarjában Ke et Kaméliában teremhet, hogy 
a kelet-ruméliai katonasággal, mely az un:o- 
K-ta t*rekvé>ez szazára kdanyea ‘ megnyer­
heti, egyesüijön.

kosainak száma SIÓ",94ti".' Nemzetiség ^zmnt 
van 51d,otiO buigár, 174,700 tőrök, 4 2,334 
görög, 19,549 czigány, 1306 örmény és 4 177 
zs.dó. A bo gár fejedeieoiség területe 63.97z 
kilométer, iakosainak szárna 2.007,919. Az uj 
állam, ha az egyesítés létrejönne 99,873 
négyszög kilométerre menne 2 millió 823 805 
latossal.

A bolgár fejedelem hadseregének mozgó­
sítását elrendelte. A sereg 24 gyalog-zá-zió- 
aljjai, 9 lovas századdal és 12 ágyuütegge, én 
9ti ágyuvai rendelkezik. A kelet-ruméliai 
katonaság i2 zászlóaljat te»z. Be mert mona- 

. medánox is vaunak köztük, az unió hívei „em 
I rendelkezhetnek fóióttüs feitétleudl. A -zul- 
£ 'Annak két hadtest áii rendelkezésére fe .ható- 
I -M* jogainak megvéde;mezé-ére. Az egyik 
j rudtest Konstantinápolyban, a másik Bríná- 
I poiyban áiiomásoz.
j _ Mindegyik hadtest 28 gyalogzászlótljból,
. 24 íovasszázadbói, Íz ütegből áll, úgy, bogy 
na a porta elhatározná magát a fegyveres eí- 
lentaiiásra, 56 gyalog-zászlóaljjal, 48 lovas- 
századdai és 21 ágya üteggel vonulhatna be 
Kelet-IáUméuábj. Lcth/.iyqí & porta rLég (?íij 
harmadik hadtestet küldhetné a csatatérre. 
Katonában nem lenne hiány, mert a hadsereg 
uj szervezése érteimébe! á szu -án Ázsiában 
is még négy hadtestté, rendelkezik.

Az ideiglenes kormány Kresz totics 
Gavril pasát és B r i g a J s z k i pasát, 
imát a török államhatalom képviselőit elfo­
gatta és íogságoa helyezte.

Sándor bolgár fejedelem kiáltványá­
ban mondja ezt is : Tudrtjuk népünkkel, irigy 
Keiet-Iíuméiia lakossága e hó .8 án megbuk­
tatván kormányát, ideig,enes kormányt a,aki - 
tot: és személyünket egyhangú.ag kíkiá.tolta 
e tártománv fejedelmévé. Megfelelő.eg a nép 
azon óhajának, hogy mindkét Bolgárország egy 
országgá égy csitté* s ék és ekként a nép eaz- 
ménye megvalósittaasék, az u :.ot bevégzett 
ténynek ismerjük ei és lói vesszük mindkét 
BoigÁrország fcrz&k- é« Dél hu.zir a fejese.me 
cziiné; Ezennel átvesszük a tartomány kormá- 
eyát és kijelentjük, hogy vallás és nemzeti­
ség különbség né.kül o.taimu.kba ve-.-zük 
minden békés polgár életét, szabadságát é* 
vagyonát.“



DEBRECZEN.

Szent czélra.
Debreczen, 1S85, szept. 22. = ,uuur-u n iui Ycujuvznouai, tatamim a Rurti

Nem csak a helyi, hanem mondhatjuk, I nál a földmivelésre irányzott élénk tevés
hogy az egész hazai sajtó több ízben felszó­
lalt már azon közönyösség ellen, melylyel Deb­
reczen tőrvénhatósága az erdélyi magyar köz­
művelődési egylet iránt viseltetik. Hi.-zen ha va­
lamely várostól megvárjuk azt, hogy ily haza­
fias czélra áldozatot hozzon, ugv kétszeres jog­
gal megvárhatjuk Debreczentói, először azért, 
mert a magyarság szivének nevezi magát, má­
sodszor pedig azért, mert anyagi erejo 
engedi a nagyobb szeri! áidozat-hozatalt is.

Ha megakar felelni városunk azon büszke 
névnek, hogy Debrecen a magyarság szive, 
akkor nem szabad távol maradnia az erdélyi 
Kultur-egylet segélyezésétől nem szabad ala­
mizsnával eióáilauia, hanem tekintélyes összeg- ? 
gél. A jogügyi bizottság, illetve tanács

az ipar mai állapotának feltüntetésére fektette ti midőn annak 
a rendezd bizottság a fősulyt. Hogy újabb 

í időben a törvényhozásnál, valamint a kormáuy-... ... . . jei)y

igénybevétele életkérdés volt. A^telképességük attól függ, hosszabb vagy rövi-

éggel találkozunk, azon szempontból történik, 
mert hazánkban a mezei ipar általánosan elis­
mert elsőrendű jelentőséggel bir a kézműipar 
felett, s az hogy népünk utalva van iukább 
a földnek mivelésére, mint bármely más fog­
lalkozás folytatására, természeti okokban leli 
magyarázatát. Iparunk még különben is fej­
letlen állapotban lévén, rendes jövedelmi alap­
nak nem tekinthető. S noha ez Így áll, mégis 

g kétségtelenül be van bizonyítva, hogy fóldmi 
meg-1 veié-i viszonyaink meglehetősen ei vannak ha­

nyagolva. Főleg kisbirtokosaink nem igyekez­
nek előbbre haladni ; pedig munkaerő, igavonó 
marha és haszonállatok tekintetében fölény­
ben vannak a nagyobb birtokoknál, s épen ezért 
gazdálkodásunkat sem a magán, sem nemzet- 
gazdasági szempontokból kielégíthetőnek nem 
mondhatjuk Belátták ezt maguk a gazdák, 

áj[al 1 sőt maga a társadalom is gondolkozni kezdett 
; a calainitás eloszlatásán, azonban az évek tel­
ít

legfőbb törvényszék ez az egy döntvénye tehát debb 
többet használt a gazdálkodó osztálynak, mint 
az addig tartott gazda-congresszusok, vagy 
mint az országban létező összes gazdasági 
egyesületek működése.

A hitelviszonyokról Magyarországról so­
kat lehetne Írni; ezek meglehetős ziláltak és 
zavartak. Jól és találóan jellemezte Sterne 
Henrik budapesti amerikai konzul e kérdése­
ket, midőn Magyarországra vonatkozolag álla­
mának jelentést tett. A washingtoni külügy­
minisztérium titkára ugyanis köriratot intézett 
az egyesült államok ös-zes külföldi képviselői­
hez, melyben utasítja ókét, hogy a világ ösz- 
szes államaiban uralkodó, hitelviszonyok tár 
gyabau fe.vett kérdésekre minél előbb adjanak 
ftIrietet. A kérdések közül különösen kettő 
érdemel figyelmet ; az egyik : „hajlandó é a 
lakosság az adóssagcsinálásra1*, — a másik : 
„köunyen szereznek és vesziteuek-e vagyont ?“
— Hazá ikra vonatkozólag a budapesti ameri-

élettartamra van-e kilátásuk ? Itt keve­
sebb bukás fordul elő, úgy a nagy, mint a 
kiskereskedelemben, mint az Egyesült Álla­
mokban ; azt hiszem azért, mert itt kevesebb 
a vállalkozási szellem. A verseny itt kisebb, 
itt nincs elterjedve az az elv, sokat eladni 
kevés haszon mellett és abba a hibába esnek, 
hogy nem terjesztik a kereskedelmet annyira’ 
a mennyire lehetséges volna. A yanket-k "vál­
lalkozási szelleme, a talaj gazdagsága és az 
ország egyéb segélyforrásai mellett Magyar- 
országnak nagy előnyére válnék és e szellem 
áltál az ország oly nagygyá fejlődhetnék, a 
rafnőnek ez országot lakosai álmukban sem 
látják.

Még

ajánlott 500U fcot egyhangúlag kell megsza- \ ^vV/^öbblzbenTarTott ga“zda7ági értekezletek
alig voltak képesek valami eredményt fel-vazuia a holnapi közgyűlésnek, mert ezen ösz- 

szeg meg nem szavazása vagy hazafiatlauság. 
vagy pedig szükeblü zsugoriság leune !

Ila városunk egyes polgárai tehetik azt, 
hogy 100 fttal belépnek alapitó tagul az er 
délyi kultur-egyletbe, ha egy ifjúsági egylet, a 
főiskolai felsőbb tanuló ifjak olvasó köre, szin­
ten 100 fttal belépett alapitó tagul, daczára 
annak, hogy az ifjúság a múlt iskolai évben 
már gyűjtött e czélra s az iskolai év kezde­
ten a beiratások alkalmával adóztatásnak volt 
kiteve e czélra : akkor Debreczen városának, 
mely oly gazdag segély forrásokkal rendelke­
zik, nem szabad egy pár száz forinton meg­
vásárolni hazafias kötelességét, hanem a javas­
latba hozott 5000 ftot az utó.só kralczárig 
meg kell szavaznia !

mutatni.
Mindazonáltal a jelszó az volt, hogy tár­

sadalmi utón kell segíteni a bajokon ; az egy- 
re-másra alakult és a kisbirtokos osztály t köi- 
c önökkel elárasztott pénzintézetek csak olajat 
ön öltek a tűzre. Ily köiüiményrk között, 
minthogy a kisbirtokosok főbb teendőik iránt 
sem lévén kellően tájékozva, 1879-ben Szé­
kesfehérvárra, az ottan rendezett kiáilitás ai-

kai Konzul a fenti két kérdésre a kővetkező 
nyilatkozatot adta :

Hitei nálkül az országban minden ke 
reskeuelem minimumra redukálódnék. A la­
kosság kissé könnyelmű és nem viseltetik el­
ten izenvvel az adósságcsinálás ellen ; a leg­
több üzleti trausuctio hitelre jön letre. Az 
összes veszteségek átlaga a hitelrendszer kö­
vetkeztében a forgalom két százalékára tehető; 
maga az összeg azonban meg elviselhető, mert 
itt nagyobb haszonnal dolgoznak, mint másutt. 
Keieskedók nem igen hajlandók kézművesek 
es munkásoknak hitelezni, és ennek megvan a

kalmából gazdasági congresszus hivatott egybe.;! nuga oka. A magyar munkás ugyanis hajlandó 
Azonban sajnos, e cougresszus is eltévesztette es képes akármily nehéz munkát vágezui, ha
irányát, s a bajok orvoslására nézve legkisebb 
hatással sem volt. A congre-szus működésé­
nek össz eredménye egy a kormányhoz intéz ti 
peticzióban nyilvánult, mely a kormányt pénz- 
kölcsönök adására, vagy olcsó penz> k elo.e- 
remtésére sarkalta.

Ezzel a kérdés nem oldatott meg

kénytelen vele, de nincs nagy kitartása, mely 
szükséges ahoz, hogy Ueióle megbízható ados 
váijek. A helyett, hogy egy héten hat napig 
rendszeresen dolgoznék, inkább 3—4 napig 
megerőltetve dolgozik, hogy hátralevő napo­
kon tunyalkodhassek. Hozzájárul még, hogy a 
gyárak és műhelyekben a munkaórák és munka-

I Természete a magy ar embernek — tisz-f napok uiucseuek megaltapitva. A muukaadó
„ ' mely napon a rendesnél több órát igényel

kölcsönvett pénz csak oda és arra nem tör-1 es következő nap nem ád semmi munkát, mi
üitja, a mire azt tulajdonképeu foiditauia kel í természetesen rendszertelen szokásokat szili a
lene ; innen van, hogy a birtokos osztály is a 5 munkások körében.
pénzintézetekről vett kölcsönökkel eddigi tér-1 Gazdasági eszmék iránt még igen kevés 
beit csak újabbakkal szaporította. Mezógaz- $ fogékonysággal bírnak a magyar munkások, a 

termelése utján sokkal kevesebb pénz- f baj eredete azonban abban rejlik, hogy az or- 
érteket szerez be, mint mtmyi kiüdásaihoz | szagban a munka uem részesül a kellő becsü- 
szűkségeltetik, holott az egyes bír okos gaz-1 lesben. Nincs eléggé elfogadva az az elv, hogy

Figyelve tekint Debreczenre Erdély. Ntm | tei,et a nagyon kevés kivételnek — hogy 
azért, hogy talán Debreczen adománya kiegé­
szítené a szükségelt összeg hiányát, hanem 
azért, mert Debreczen nagy szabású adomá 
uya buzditd példa lesz ; még ugyanis sok, gaz­
dag, uépes varosaink vaunaK, melyek nem ada-| dasági 
koztak e czélra, ha látui fogják, hogy Debre­
czen szi‘p ősi nevehez méltóan miként tesz ki 
magaeri
versenyre kelni! fogyasztást mérsékeljek. Fokozza az anyagi

Föl, áldozatra, dicső ég ősi városa, Deb- f bajokat az is, hogy a földbirtok értéke 1873. 
reczen ! Neved mar is ragyogó hetüknél van $ bta nem emelkedik, mely körülmény annak

m,H„ táblájára, „ád ; iÄ!S\S,k.i“.K nS£

uyesebbe még e nevet az által, hogy erdélyi kaink kezelési költsége jóval drágább, mint 
véreink megmentéséhez tekintélyes adomány-j ennek előtte volt. A munkabér emelkedett, a 
nyal járulj. Neved hailattára büszkébben do-j hitel csökkent; s e tekintetben elmondhatjuk, 
bog a magy ar szív, tedd magadat méltóvá e •> ^°P mezi^8azdasági hitelünknek nagyon sokat 
hiíszkeséere ' í ártottak a telekkönyvi előjegyzések. Hála az

e gre . =____ európai színvonalon álló legfelsőbb törveny-
; székünknek, hogy ezen úgynevezett telekkönyvi 
előjegyzéseket még teljesen meg nem nyert 
póroknál egészen megszüntette. Ezek az elő­
jegyzések legtöbbet ártottak mezőgazdaságuuk- 

mery a legtisztább földbirtokot is meg-

, . , i dák főtörekveséuek oda kellene irányulni, hogy
igyekezni lógnak adományaikkal vele? egyrészt termelésüket emeljek, másrész., a

Tanulmányok és tanulságok.
(Az orsz. kiáilitás alkalmából,)

Irta: Grünvald József.
II.

Az 1885. évi budapesti országos k á-Iitás 
rendezésénél különösen a mezögazdasagra és

nak,
terhelték és a legtöbbször oknélkül csökken 
tették a birtokos hitelét, sokszor oly időben,

a férfi egy és ugyanazon időben

egyszer a kaszáló kérdéshez *)
(Levél a f. szerkesztőhöz.)

A „Debreczen“ hasábjain éppen most 
fejtegetett kaszáló ügynek jogi oldalát illető­
leg egészben igaza lehet czikkiró „U.“ urna!., 
de a mint ma a dolog áll és még megjegyezve 
azt, (mit czikk iró ur sem fog tőlünk megta­
gadhatni), hogy in illő tempore, a tulajdonjo­
gok megszerzése körül mindkét fél hi­
bázott s igy czikkiró ur minden igazsága 
és jogos fejtegetése mellett is megfogja eu. 
gedui nekünk azt, hogy még ő elieuébeu is 
kifejtsük a kérdés megoldására táplált néze­
tünket.

Haladéktalanul kimondjuk azt, hogy el- 
ösmerjük czikk írd urnák a jog alapjára fek­
tetett fejtegetéseit; de hát ma a kormány 
nem a „j o g r ó 1“, csak az egymás kö­
zött létre jöhető „barátságos 
kiegyezésről“ szólt sokszor hivatok 
leiratában, hogy igy jöjjön letre a mindkét fél 
által tévesen felfogva tulajdonjogi rendezkedé- 
sére. És azt mondja, hogy az „egyes bir­
tokosok egyezzenek ki a város- 
sal, mint legnagyobb birtokos 
társukkal 1“

Maga ezen szó „kiegyezés“ feltéte­
lezi azt, hogy a mennyire lehet, kerülni kell 
a törvénykezés hosszadalmas és i g e n költ­
séges útját mind a két félnek, teszi pedig 
a kormány ezt azért, mivel a vége fele járó,

, . tiszteletre-1 költséges kataszteri munkálatok valahára itt
méltó személy es mégis kezmives, gyári mun- 1S befejezést nyerhessen, a lakosság és a vá 
kás vagy kereskedő lehessen. 8 . ’ * ’ laaussag es a ta-

A munkának a kevésre becsülésre igen fr0S K0z0tt> tebát ho6) barátságos utón vég­
sők képes és tehetséges embert visszatartott, | ine8°‘dást nyerjen s ezzel mint egy alkalmat 
hogy illő foglalkozást vállaljanak és megsze-| akar nyújtani arra nézve, hogy a felek 
rezzék az eszközöket arra, hogy tényleg mint

± »DEBRECZEN« TÁRCZÁJi-

Magyar költő német neje.
— Történeti beszóly. —

Irta: Könyves Tóth Kutatón.
111.

Thugut és Németh
(Folyt, es vége.)

Nt-m megeshetett é, hogy valamely ravasz 
örökös egy pár hamis követ illesztett bele n ő 
véletlenül ilyet f szitett ki ? A dobozt a ké;es 
kincsesei együtt magához vevén, vágtatva haj­
tatott vissza Pestre.

Az ékszerész most is azt mondta, hogy 
az egész mü gyönyörű utánzat s ő méltóságát 
csúful rászedtek. Németh, megtudván a való­
ságot, beteg lett. Dühösen törte össze az ék­
szert, mely anu/i szép reményét rombolta sz*t 
Most már halált esküdött Bacsányira, azt 
akarta, hogy a hétszemélyes tábla ülésén "a 
ma hozott kedvező Ítélet életfogvtigian tartó 
börtönre módosíttassák. Személyesen megakart 
jelenni, de oly erős lázroham verte le, hogy 
két napig eszmélet nélkül feküdt ágyában 
folytonosan a gyémántokkal tepelödve a ke­
resztes vitéznek képzelve magát. Orvosai attól 
tartottak, hogy eszét veszti.

A hétszemélyes tábla Németh távolié é- 
ben ítélt s Bacsányira a teljesen felmentő Íté­
lettel ellenkezőleg egy évi várfogságot mon­
dott ki. Greiuerék Lángétól megtudtak min­
dent s bár nem menthették is meg, úgy mint 
óhajták, baráijokat, lelkűkben örvendtek, hogy 
a húsz évi várfogságot egy évre tudták leszál­
lítani.

Annál nagyobb düh msrczangolta Gräa- 
zensteint, ki sehogysem tudta kimagyarázni 
Németh különös magaviseletét; még par nap­
pal ezelőtt kész lett volna Bacsányií máglyán 
megégeltetni s most Ígéretét megszegve,” oda 
tereli az ügyet, hogy az ő halálos ellenfele 
megmeneküljön az ügyesen szőtt hálóból. Meg­
tudván a fölmentő Ítéletet, rögtön Némethez 
sietett, de Németh huszárja megtagadta a be- 
bocaáttatást azon ürügy alatt, hogy ő méltó­
sága ma délután nem fogad. Másnap majdnem

I erőszakosan akart betörni hogy felelősségre 
; vonja s legalább hatezer forintját visszacsikarja 
: tőle, de ekkor már Németh csakugyan beteg 
1 volt s most is üres kézzel kellett távoznia. 
Csak akkor érezte egy kissé lehűtve, bosszu- 
szomját, mikor értésére esett, hogy Bacsányit 
még sem oldozták löí teljesen. Remélte, hogy 
ez idő alatt elég alkalma leend behízelegni 
magát Gabriellánál; hisz a női szív oly hamar 
feled és oly sokat megbocsát annak, a ki sze­
relemből vétkezik!

Ily reménynyel hagyta el Budát s visz- 
szatért Bécsbe, hol hatalmas minisztere meg- 
eugesztelődött iránta s rlébbi szégyenletes hi­
vatalába, mint néikülözhetlen gépet, ismét visz- 
szahelyezé. A számtiszt nem tudta meg soha, 
hogy Baumberg Gabriella Greinerékkel Budáu 
járt; azt hitte, hogy Velenczébeu időznek.

Még kevés mondanivalónk van, elbeszé­
lésünk végéhez közéig. Bacsányi Kuffsteinban 
töltötte ki fogságát. Innen megszabadulván, 
ismét Bécsbe tette át lakáját, hogy imádott 
Gabriellája társaságában a költészetnek és sze­
relemnek é jen. A szerető pár egybekelését 
súlyos anyagi körülmények késleltették. Hat 
kínos év zajlott le, mig végre az önfeláldozó 
nőt 1805-ben oltárhoz vezethető.

Boldog szerelem fűszerező ezután Bacsó 
nyi é étét, mely regényes változatosságban, vi 
szontagságokban gazdag volt még továbbra is. 
Minden bánata, minden csalódásai között azon­
ban ott volt mellette vigasztaló őrangyala: 
Gabriella!

gentlemauok éljenek. Ugyanez ok hozza ma­
gával, hogy sokan tovább nyújtózkodnak mint 
takarójuk ér, hogy a személyi kényelem külső 
látszatáért áldozatokat hoznak. A hitelezés 
szokása leginkább még a kisebb mezőgazdák,, 
áhami hivatalnokok és fix fizetéssel alkalma- ! 
zottaknál van elterjedve. A fizetés kicsi, miért mimiker felnek 
is nagy számuk örökös adósságban vergődik. mluUKel leineK 
A törvény 250 dollárnyi (500 írt) összeget le- 
foglalhatatlannak nyilvánít ugyan, de miután a 
hivatalnok fizetése több évre előre lefoglalható, 
gyakran előfordul, hogy a hivatalnokok fizetései-------  . .
egesz eletukre le vau foglalva, uav houv hi-1 / tz,kKir0I ! 1J ? ‘ külön véleménye. Az6 u=s UU*D ’ eszme tisztázásának erdekebeu közöljük Szerk.

mind­
ketten kölcsönös megegyezed utján és szer­
ződésileg oly határok közzé te­
reljék egymást, mely még az utódukra 
is kiható legyen es hogy valahara el legyen 
választva a tied az enyimtóll 

Ezzel a kormány mi; tégy időt enged 
a kiegyezésre, és nsm siet a 

feleket a törvény hosszadalmas és nagyon 
is költséges útjára terelni.

De mivel a kataszteri munkának ez év

A bérlet.
(Mi történik a színházban és azon kívül ?)

A bérleti! akaró először is azt kérdi meg, 
hogy nuicsenek-e kiadva a szomszédos helyek ?

— Ds igen, uram, X ékkel méltóztatnék 
szomszéd lenni. Igen szeretetreméltó szom­
szédság.

— Köszönöm, nem kérek belőle. Én a 
darabokért szoktam színházba járni, nem azért, 
hogy teltlármázzák a fülemet uri-utezai nletv- 
kákkal.

— Akkor talán ezt az oldalt eső helyet 
méltóztatnék parancsolni. Itt Z ék lesznek a

jí szomszédság. Finom, disűngvált nép . .. 
á — Nos, nem volna épen rossz Z né kö- 
I zelébe jutni. Ördöngőseu szép asszony, az máz 
I bizonyos. Nem lesz több olyan fekete szem 

ebben a páholysorban. Hanem a feleségem ki
nem állhatja Z-nét — a paríümeje miatt.

*

Egy gavallér támlásszéket akar. Először 
is rendre megtudakolja, hogy kik béreltek már 
a földszinti páholyokból. A titkár elsorolja az 
illetők neveit. A gavallér figyel s aztán, a csa­
lódás kifejezésével arczáu, azt mondja, hogy 
majd eljön holuap újra, ma maradjon a dolog 
addig iüggőben.

Masuap ismét eredménytelen a helyszíni 
szemle. Harmadnap egy uj íölusziuti páholy 
van kiadva- A gavallér erre nyomban rájön, 
hogy melyik a legalkalmasabb, legkényelme 
sebb, leginkább megkőzelithető támlásszék. És 
bérel az újonnan kiadott páholy tövében. Amit, s 
ha a páholybérlő ur megtudna, nyomban visz-a 
szamondauá a bérletet s átmenne a tulsóol-6 
dalra. Mert ó is ki nem állhatja a fiatal dandy 
— parfume jét. *

— De, édes papa, hidd meg, hogy a 
proszczenium-páholy a legjobb hely.

— Micsoda ? Hogy az első "kézből kap-1 
jam a bombardon recsegését s éppen az or­
rom előtt üssék a nagy dobot. Dehogy állom 
én azt ki. Majd csak hátrábbvonulunk a zene­
kartól.

— De, édes papa ...
Azon au mit sem használ a kapaczitáláe, 

Az édes papa nem akar ülni a proszczenium 
páholyba s a kis leánynak le kell mondani ar­
ról, hogy szemtől-szembe jusson az első sor 
támlásszékein feszengő huszártisztekkel.

Évek múltak s a nő egyszerre ott jelent 
meg az első emeleti páholyban, nyakig éró 
ruhában. A brilliant meg mindig a régi volt, 
de a nyak nem többé. Az idő vésője dolgozott 
rajta s az idő rossz művész.

A férj nyugodt egykedvűséggel ül mel­
lette s mikor nem veszik észre, felrefordul s 
nagyokat ágit. Mikor az óperette-primadonna 
rózsaszín harisnyáit mutogatja a proszczenium- 
lámpákuál, a uó ajkbi.yesztve fordul el, a férj 
pedig egy éhes tekintettel sandít a színpad 
felé s száraz, szikkadt ajkát kezdi nyalogatni.

Jön az uj bérlet, a brilliántos hölgy azt 
üzeni a titkárnak, hogy nincs igénye többé a 
páholyra. Mert most már semmi sincs meg a 
régi antik szépségből. A romokat miért vinné 
a lámpák elé.

*

Egy asszonyság, eddig szokatlan feltéte­
lek mellett akart bérletet kötni. Kijelentette, 
hogy ö szívesen bérel — egész esztendőre, de 
csa« — szomorujátékokra. Mert csak a meg- 
rikató darab az igazi színmű. Tulajdonképpen 
minden színpadi dolognak szomorúnak kellene 
lenni, még az operettének is. Akkor el merné 
hozni a színházba az unokáját is, de isten 
mentsen a mai színdaraboktól, amikből megta­
nul nevetni ott, ahol pirulnia kellene.

Egykor földszinti páholyban ült, meré­
szen kivágott estély toilette-ben a szerette 
volna, ha száz csillár vetette volna fényét bő­
rének hamvas bársonyára.

Nyakán egy brilliant-collier ezerszinü 
tüze szikrázott. E gyémántfénynél bámulta az 
egész férfivilág a gyönyörű, antik formájú nya­
kat. A férj, egy szenvedélydult férfi, zöldfényt 
lövő szemekkel nézett körül, mint a prédát 
fe :ő párduca.

Egy ur, ki nagyon fél attól a tüztől, a 
meiy kívül, de nagyon szeret a tűzzel játszani, 
amely belülről éget, kínos dillemmába 'ütött a 
bérlés tekintetében.

A szinházégés előtt ott volt a helye min­
dig a támlásszékek előtt sorában, mert csak 
innen lehetett hozzávetőleg kikombiuálni, hogy 
melyik színésznő hányas czipőt visel. 
A színház habitueinek az ilyesmit illik tudnia.

Most, a szinházégés után azonban a szép 
kilátásokat nyújtó helynek azt a hátrányos 
oldalát is figyelembe kell venni, hogy Iegmesz- 
szebb esik a kijárásoktól. Most aztán vagy ki­
látás vagy kijárás. Olyan probléma melybe 
megbolondulhat az ember, még ha nem is 
angol.

végével bé k e
uyen megtörténi] 
kedés uem siketj 
d e n i a kirí 
g á 11 b i r ó a ál 
nyodalmaa kérdj 
is záros id 
ges eljárási 
már országszerf 
munkálat, akkor) 
ros közönsége 
teremtsenek '-1 Tj 
jó eleve a bari 
mellőztük a kér 
az életből azt, | 
bizony ne 
És áll ez megfő 
ért a mellett vi 
zönség és á lapi 
ama kiegyezés 
engedte idővel 
érezni tétovázás 
Mert azt momijl
Vízbe esett az oro! 
Megmentlek uiomi I

Debrec <e.

H<
* Esperes)

szalmán egyhez 
esperese, a kivi 
tartotta Szatmáp 
Délelőtt 11 óra« 
szatmári temp.l 
jelenleteben. Al 
jubiláló esperes , 
Antal egyh. k. 
vében üdvözöltél 
Áron meghatót! 
Bálint és Kuni 
meleg hangon ül 
végén meg is eí 
Aluert botpalád 
T a U a j d í Lajl 
ref. egytiázak ni 
tét. Végül letolj1 
táviratok s a pd 
a templomi üun| 
polgári társasát] 
diszebedet reni 
mely aikalomma) 
datott, melyen 
a J audisicl 
esperes-piebáüo.-| 
mely bizonysága 
mily tiszteletben 
színházban disz! 
Lajos májusi le 
czimü költemenj 
ünnepélyt a tár) 
viiágos-kmradt-i 
zárta Le.

* KI mit 
bolyt : Reviczky) 
Júzsefué. 3. Ka 
jós. 5. Gaiger 
Medve Kálmán, 
lan napokra.
Mór. 2. Tóth 
vész Bálint. 5.
7. Dalmy Karolj 
lan napokra, 
bolyt : 1. Varoj 
bein Iguáez. 5. 
A. Fráter lwr| 
Náuássy Ferei i 
Lászlóné. b. Üsd 
páratlan napok) 
pókra : ti. Ne ni 
8 Casinó. —I 
Degeufeld Jozl 
Beszterczey Ki 
Gröf Degenfeldj 
Brunner Edénél 
ressy Sámuel, i 
Komis XsiginouJ 
házi felügyeld. 
11. „DebreezeJ 
Nyomdai müvez) 
lan napokra, 
vámie. — Taml) 
Áron Miksa, ül 
Arthur. 18. Bei) 
Ballon József. 
Táros napokra] 
Gusztáv, ti. Urn 
1U. Szalay Dej 
Berger Mór. 1- 
20. Billon Júz| 
Áron Miksa. 
Becsei Antal, 
bérlők is je,eutl

* Szintarj

nak jóformán 
rosunkba. Egyi 
onnét szállásaid 
reudezkedéssel 
az első p r ól

* Egyház.! 
nácstermében Í1 
kor iskolaszéki 
döttségi jelenté 
— A deürected 
d. u, 5 7, óralj 
egyháztauácsi 
bau.
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végével bé kell fejeződniök, hát igen kőny kó barátja írja meg nekünk a következő érdekes adó- . 
nyen megtörténhetik, hogy a barátságos egyez-j mác8kit ■'Mi,lön Beaa All,ert országos föerdész I)eb-|b e n

gr. Szécheuyi jt régóta garázdálkodik"; az illetők azonban kö- 
'uyörgésére elbocsátották. — Több egyént

kedés nem sikerülése esetében ide fogja kül­
deni a királyi biztost, a dele­
gált bírósággal együtt. Ezen bo­
nyodalmas kérdés megoldására pedig annak 
is záros időt tűzne ki a szüksé­
ges eljárás eszközlésére, mert ha 
már országszerte elintéztetett a kataszteri 
munkálat, akkor csak nem gondolja azt a vá­
ros közönsége hogy számára külön valamit 
teremtsenek 5 Tehát mi azért szólalunk

reczenl-en időzött, éppen akkar, midőn 
Pál miniszter is itt járt, egyik előzékenységéről 
buzgalmáról ismert rendőr-tisztviselőnk vart reá az 
,,Arany Bika" — szálló előtt. „Kit vár ?“ — Kérdi 
tőle egy érkező társaság bájos hölgy — tagja. „Az 
országos föiavágóra“ várok, szólt kedélyesen a tiszt­
viselő. Igen, csakhogy a szavakat hallotta a miniszter­
nek éppen közel léhiltösködó komornoka, a kinek első 
dolga volt iníormalui lledut az uj titulusról s tisztvi­
selőnk nagyot nezeit, mikor később — együtt vacso­
rában a miniszterrel és tiedövel — Bedő Albert ma-

* Helyi rövid hírek. A köntöskor t-
egy szőlötolvajt csíptek meg, ki már

fe] f gát mint „országos fófavógót“
jó eleve a barátságos kiegyezés mellett és t ”a^' tiedo Albert **érdebes
J x , , . .. .. , :i Budapesten is, a hol most bizalmas körökben nem
meuőztük a kérdés jogi oldalát, mert tudjuk ^ nevezik másképen, mint „országos íavágónsk
az életből azt, hogy ami jogos azma- 
bizony nem mindég érvényesül!
És áll ez megfordítva is ! Mi tehát éppen az­
ért a mellett vagyunk, hogy tömörüljön a kö- j tartatott ugJ elöjjär01, valamint a nagy közön 
zönség és á lapiisa meg akár népgyüléslleg Is * ség által is. Azonnali a napokban történt hiv­
atna kiegyezés módozatait, nehogy elkéssék az | télén halála bekövetkeztével furcsa dolgok

mutatta be a társaság- lazámon kérő 
kis epizódot elmoudia j

* Sikkasztó községi jegyző. Nasy sen- 
sátiót keltett a meg}énei a t ég i á s i jegyző 
esete. — Szűcs Lajos téglás! jegyző és 
postamester egész életén át köztiszteletben

engedte idővel — mert bizonyára meg fogja 
érezni tétovázásának keserű következményeit. 
Mert azt mondja a költő, hogy
Vízbe esett az orosz, Szent Miklóst hivta segélyül! 
Megmentlek mond az, ámde mozogj magadis!

Debreccen, 1885. szept. 20.
Egy városi polgár.

Helyi liii’ek.
* Esperes! jubileum. Nt. Kiss Áron, a 

szatmári egyhezmegye érdemekben megószült 
esperese, a kiváló egyházi iró, e hó 17-ken 
tartotta Szatmári 25 eves esperes! jubileumát. 
Délelőtt 11 órakor kezdődött az ünnepély a 
szatmári templomban, nagyszámú közöuség 
jelenlétében. A gyme. énekkar éneke után a 
jubiláló esperes imádkozott, majd Farkas 
Autal egyh. k. főjegyző az egynázmegye ne­
vében üdvözölte az ünnepeltet, melyre Kiss 
Áron meghatottan válaszolt. Főt. Révész 
Bálint és K u n Bertalan püspök urak szintén 
meleg hangon üdvözöltek s ez utóbbi beszéde 
vegén meg is csókolta Kiss Áront. B é 1 t e k i 
Aloert botpaladi lelkész egyhaza nevében,
T a b a j d 1 Lajos lelkész a szatuiár-németi 
ref. egyházak nevében üdvözölte az ünnepel­
tet. Végül felolvasottak az üdvözlő levelek és 
táviratok s a polgári énekkar rekesztette be 
a templomi ünnepélyt. Délután fel 3 órakor a 
polgári társaskör nagytermében 250 teritéku 
diszebédet rendeztek a jubiláns tiszteletére 
mely alkalommal számos pohárköszőutő mon­
datott, melyek közül legyen elég felemlítenünk 
a J audisics János szatmári róm. kath. 
esperes-plébános emelkedett szellemű toasztját,, 
mely bizonysága annak, hogy kath. részről is 
mily tiszteletben részesül Kiss Áron. Este a 
színházban díszelőadás tartatott, melyet Varga 
Lajos inajtisi ref. lelkész nyitott meg „Prolog“ 
czimü költeményének elszavalásávul. Végre az 
ünnepélyt a társas-kör helyiségében táuvz és 
viiágos-kiviradtig tartó kedélyes mulatság 
zárta be.

* KI mit bérel a színházban ? Alsó pá­
holyt ; Reviczky Emil és Karap Múr. 2. Rickl 
Júzsefné. 3. Kovács Dánielné. 4. Sesztina La­
jos. 5. Gaiger Dezső. 6. B Kovács Gyula. 7. 
Medve Kálmán. 8. Áron Manó. — Ezek párat­
lan napokra. — 1. Reviczky Emil és Karap 
Mór. 2. Tóth Antal. 3. Huzly Károly. 4. Ré­
vész Bálint. 5. Rotschnek Emil. ti. Varga Géza.
7. Dalmy Károly. 8. Simonffy Samuel, pártat­
lan napokra. — Páratlan napokra közép pá­
holyt : 1. Varos. 3. Hartstein Géza. 4. F'isch- 
bein Iguácz. 5. (Jsanak József. Páros napokra: 
A. F’ráter Imre. A. Kola János. 1. Város. 2. 
Nánássy Ferencz. 3. Gerzon Udön. 4. Vecsey 
Líszlóné. 5. Osterlam Ernő. — ^Családi páholy 
páratlan napokra : 8. Casinó. — Paratiau na 
pókra : 6. Kernes Kálmán 7. Veres Lászloué.
8. Casinó. — Páratlan napokra: 11. Gróf
Degeafeld József. 12. Darvassy Endre. 14. 
Beszterczey Károly. — Páros napokra : 11.
Gróf Degeufeld József. 12. Patay Istvánné. 13. 
Brunner Edéné. 14. Kom.óssy Imréné. 15. Be- 
ressy Sámuel. 16. Urmódy Lajos. 17. Gróf 
Kornis Zsigiuondué. — Felső páholy; 4. Szín­
házi felügyelő. 5. „Debieczeu* szerkesztősége. 
11. „Dubreczeni Ellenőr“ szerkesztósege. 12. 
Nyomdai művezető, mindezek páros és párat­
lan napokra. Páros napokra: 8. Váradi Ist­
vánná. — Tárniásszekre, páratlan napokon : 3. 
Áron Miksa. 2. Leazkay Endre. 4. Komióssy 
Arthur. 18. Beiger Mör. 17. Balogh Imre. 20. 
Ballon József. 71. és 73 : Örvényi Ottó. 
l’ároa napokra : 2. Kiss Sándor. 4. Szepessy 
Gusztáv. 6. Ormós Bálint. 8. Komióssy Dezső. 
lO. Szalay Dezső. 12. Leszkay Endre. 14. 
Berger Mór. 16. Áron Jenő. 18. Tóth István. 
20. B.illőn József. 19. Gróf Vay Dániel. 3. 
Áron Miksa. 71 és 73: Örvényi Oltó. 21. 
Becsei Antal. 17. Balog Imre. Azóta újabb 
bérlők is jelentkeztek.

* Színtársulatunk tagjai, a színtársulat­
nak jóformán zöme, ma reggel érkeztek vá 
fosunkba. Egyenesen a színházhoz siettek í 
onnét szállásaik után láttak. A mai nap házi- 
reudezkedéssel telik el, holnap pedig tartják 
az első próbát.

* Egyház. A debreczeui ref. eg) házta­
nácstermében f. h. 23-dik napján d. u 3 óra­
kor iskolaazéki ülés tartatik. — Tárgy : Kül 
döttségi jelentések s más fontos iskolai ügyek 
— A debreczeni ág. hitv. evang. egyház ma 
d. u, 5 7, órakor saját imaház helyiségében 
egyháztanácsi gyűlést tart, több fontos tárgy­
ban.

* A fő favágó 1 Lapunknak egy a fővárosban la

jöttek napvilágra. — Egész élete az elhaltnak 
a sikkasztás és csalások bűn láuczolata volt. 
a hadházi takarékpénztár valóban „sírva néz­
het utánna.“ 4000 irtot vett fel onnan hamis 
váltókra, kiállítván a községi bizonylatokat oly 
emberek vagyoni állapotáról, kik már vágy- 
régen elhaltak, vagy egyáltalában nem is lé­
teztek. — Évekig tartott ez ez üzlet s csak 
is halála vetett ennek véget. A községi pénz­
tár ÍOOO frt erejéig úszik, azonban erélyes 
szolgabiránk Ferenczy Elek ennek fedezetere 
a található vagyont azonnal lefoglalta, ennek 
köszönhető, hogy a község tálán nem fog 
károsulni. — Ä postakincstár az eddigiek sze­
rint 2000 írtig vau érdekelve. Hogy mig fog­
nak a küiömbőző vizsgalatok kideríteni azt

ben van. J ó zse f föherczeget, ki a gyakor­
latokon szinte részt vesz, Tata-Tóváros lakos­
sága nagy lelkesedéssel fogadta. A trónörökös 
vele együtt érkezett oda, de azonnal tovább 
utazott. B.-F ehérváry honv. miniszter 
szinte Tatára érkezett.

— Petőfi hamvai. A Petőfi hamvait ke­
reső bizottság erős reményeket fűz ahoz, 
hogy a nagy költő hamvait felfogja találni a 
Segesvárnál elhullott hősök között. Több se­
gesvári lakost a színhelyen kivallattak s egy 
Ó r e n d i nevű 62 éves öreg igen fontos val­
lomást tett. ő ugyanis a vesztett csata után 
kiment a hareztérre s a halottak között egy 
meztelen, felsőrészében össze­
égetett, megpörkölt testű, közép­
termetű, 26 — 27 éves és fekete hajú 
férfi tetemet látott, mellén tátongó 
sebbel. A tetem mellett két csövű vadász­
puska s egy megégett vadásztáska hevert. 
E vallomás azért bír fontossággal, mert P a p 
Lajos, Bem vezérkari főnökének vallomásá­
val összhangba hozható. — Minden 
állítások daczára azonban, hogy Petőfi Seges­
várnál elesett, nem leheteti ea azon feltevés, 
hogy Petőfi túlélte a Segesvári csatát s az 
„uj-épület“ szomorú titkokat rejtő falai közt 
végeztetett ki; most pedig már restelik azt, 
hogy oly lángszellemet, mint Petőfi, kivégez­
tek !

— Rövid hírek. Franczia ven­
dégek a kiállításon. Október hó 5 én 

többnyire franczia földmivesekból és

fogott ei a rendőrség, kik engedély nélkül 
tánczkolont alakítottak külvárosi lebujokban.
— A szökött katona. Tegnap megem­
lékeztünk Danes nevű szökött katonáról, ki 
az erdőségbe vette magát. Azóta már V a s s 
nevű nagyerdei csősztől ellopott 4 irtot s 
ennivalókat A mezei rendőrség üldözi.

* A megyéről. Tegnap tartatott meg a 
) főispán elnöklete alatt az őszi közgyűlés előtti

széki és nem a mint 
tévesen irtuk : közig, bizottsági ülés. A mint 
értesülünk kielégítő eredménynyel. 3 órakor 

l délután úgy a számonkérő szék tagjai vala­
mint az egész, a központban lévő tisztikar 
élén a főispánnal, barátságos ebéden volt Iiá 
zsó Gyula alispán urnái, melynek csak a késő 
esteli órákban lett vége. Vig poharazás és 
élénk toasztirozás közben mulatott a tisztikar 
szeretett főnőkénél.

* Lótenyésztés. Debreczen sz. kir. város 
bíráló bizottságának tagjai, u. m. elnök Dr. Király 
Ferencz, a tanács általános kiállítási megbi 
zottja, Rab László a tanács képviseletében ;
Koszorús Lajos lótenyész bizottsági elnök, Ná-1 
nássy Ferencz, Jámbor Ferencz, Polgári And- f 
rás, törvényhatósági bizottsági tegok ; Békessy f 
László gazdasági tanintézeti állat tenyésztési i 
és gyógyászati tanár; — Axmann Gyula és*
Neubauer Ede városi állatorvosoknak is szak- j 400 
szerű közreműködésével, — tegnap délután, a ? 
csődörös epres kertben, következő nemzet­
közi kiállítási eljárást végezték : A kiállítási' 
szabályzat azon irányának megfelelőiig
az országos kiállításon mulattassák be a mé- geman szárnysegéde Kíséretében Gödöl őröl 
nes tulajdonosok tótenyésztésének színe, java, < a fővárosba érkezett. — Az aradtemes- 
véglegesen megállapittatott: hogy a már elébb vári vasutat a kormánybir szerint — az 

még hozzaveiöieg sem ieüet tudni. Az elhalt I kiválasztott magassabb értékű, nemesebb vérü, állam számára megvásárolni szándékozik. — 
jegyző gyermektelen volt és általában ha nem | és fényűző d czélokra is alkalmas 4 db tenyész * M á j e r István (István bácsi) püspök és 
is gazdag, de mindenesetre jó módú embernek | kanczák és azok sikerült szopós csikóik és l érseki helyettes 50 éves irodalmi jubileumát 
tartatott. jegy db három éves és mégis már 170 czenti-1 e hó 20-dikán tartották meg Esztargomban.

* Baleset. Ma reggel 9 órakor, a helyi 1 méter (16 1/4 marok) magas minden jegynél- Ugyanaznap ünnepelték Aradon Fábián 
vasútnak a nagyerdő felül érkező vonata bai- í küli piros pej csődör csikó által fog bemu- Gábor emlékét, leleplezvén szülőházán az em- 
esetet idözett elő. Weiss, kis-váradutczai gab í (átlátni a város tulajdonát képező lótenyésztés. léktáblát. — A pannonhalmi fő apát 
nakereskedő házából ugyanis éppen akkor egy j és hogy ezen nevezetes ménes használati ké- szept. 20-án a győri püspöki kápolnában, dr.

‘ pessége is ki legyen tüntetve, a fentebbieken Zalka János győri püspök megáldotta. A 
kívül a nagyszerűségében és kellemes mozgá- - főapát e nap emlékét nagy összegű adakozá­
sában mindenkit bámulatra gerjesztő és a hiú-j sokkal örökítette meg. — A külföldi 
tós lovak főkellékével gyönyörű actióval is bíró ? gazdák legközelebb a Balaton vidékét és 
5 db hámba, kocsiba betanított kancza is fog : Szekesfehervárt látogatták meg. 
kiállíttatni; és ezen czélból, ezen kocsi lovak 2 

kig hevezt a síneken s nagy közönség szem-ja városunk egyik éidemes iparossá. Mikinszki 
lelte vergődéseit. Bizony jó lenne, ha kivált | ur a városunkban megjelenő magyar nemes i 
vásári napokon, mint ma is, több figyelmet fej- f úri földbirtokosok veterán szíjgyártója által! 
lene ki úgy a rendőrség, mint a személyzete i nagy gonddal készített és a kiáliitásokon el ma- ( 
mert különben meg több szerencsétlenségre j radhatatianul szükséges figyelemre vonzó ma í 
ehetünk elkészülve. A károsult Szilágyi Imre j gyáros díszítményekkel felékesitett hámban ; 

volt Der.cskéről. p tegnap ott a helyszínén meg is járattattak ; és ;
Emlék leleplezés. Vasárnap d. u. 4 ; ezen díszes fogatnak magában a városbanni j 

órakor, a pétertiai temető kegyeletes jelenet-* közönség előtti bemutatása is ezéiba vétetett, 
nek volt szemtanúja. Ekkor lepleztek le néhai J A kiállításnak iránya lévén az is, hogy a ló -1

támogatósa ál­

bortermelő gazdából álló társaság érkezik 
t Budapestre, a magyar főváros, különösen pe- 

i: dig a kiállítás megtekintése és tanulmányo- 
hogy zá^a végett. — Rudolf trónörökös Wohl-

két fogatú fuvaros szekér hajtatott ki, de 0 y 
szerencsétlenül, hogy lovai a vonat aiá kerül­
tek s egy io aeiekek aia kerülvén, két lábát 
a szó teljes értelmében elmetszette. A más'k 
másik ló is nagy sérülésekét szenvedett. Rend 
őr nem lévén a közelben, a szegény pára örá- Vasuti menetrend.

Indulás :
fív,lapé nt,

d. e. 
d. e. 
este

Debreczen i László, köz és váltó-ügyvéd 
díszes sírkövét, melyet Boros Sándor sirkő- 
gyáros urnái állíttattak ki az elhunyt hálás 
barátja!, Debreczeui Gábor helybeli polgár és 
neje Komjáti Klára. Jelen volt ez alkalommal 
es két szép dalt énekelt az iparos ifjúság da 
lárdája. Ugyanezen egyesület aleluöke Lörin- 
csák László hálás szavakkal emlékezett meg 
az elhunytnak azon szép tettéről, hogy az 
végrendeletileg az iparos egyesületnek jut­
tatta szép könyvtarát. A jelenvoltak emelke­
dett hangulatban oszlottak szét.

* Az ötös fogat s a Mikiuszky szíjgyártó 
által készített szerszám megtekintésére, ma d. 
u. az epreskertbe rándui ki gróf Degen- 
féld József főispán. Társaságában lesznek 
äimonffy Imre kir* tan. és polgármester, Rab 
László gazd. tanácsos, Nánassy Ferencz biz. 
tag es többen* Ez alkahimmal próba-kocsizás 
is eszközöltetik, a melyből kitűnik, hogy mek­
kora becsületet vallunk ötös togatunkkal az 
kiállításon. Az ötös fogatban — tudvalevőleg 
— tóbb Ízben történt „személyi vál­
tozás“ holmi lábtörések és k.tiezamodások 
uuatt; remélhető, hogy most már nem lesz 
több baj. Dr. Neubauer hortobágyi orvos is 
Debreczenbeu időzik, az ötös fogat szárma­
zási táblájának elkészítése végett.

Meghaltak. Debreczen, 1585 szeptem­
ber 6— 12-ig.) Horváth István 69 é. hushár- 
tyalob, Ndnási Jánosné 75 é. aggkór, Csonka 
József 2 eves belhurut, Szilágyi Eszter 1 é. 
oszály, Bakos Sándor 72 é. aggkór, Piros A. 
fia halvasz. Mészáros Margit 11 h. bélhurut, 
Csikós Imre 1 h. gyengeség, Varga Lajos 3 
h. gyengeség, Katong F. egy h. gyengeség, 
Szilagyi Sándor 2 h bélhurut, Kozák István 
2 hón. gyengeség, Szentpéteri Ferencz 41 é, 
gümó, László József 1 hón. béluhrut, Póló L 
fia halv. sz. gyeiig. Kovács Gyula 2 hón. gör­
csök, Kovács József 21 éves gümó. Túsz La­
jos 8 hún. bélhurut, Kiss Imre 6 é. Mogyorósi 
Kálmáu veselsh, Pakozsdi Juliánná görcsök, 
Tóth Juliánná górcsők, Kufler Róza 13 éves 
vőrheuy, Újvárosi István 67 é. egyszelhüdés 
Kardos István 13 é. gümó, Tóth Gergely 44 é. 
gümó, Pintér Mária 5 h. kath. bélhurut. Suba 
Erzsébet, 3 h. béihorut, Dáné Istvánné 56 é 
gümőkór, Nagy Rudolf 3 é. béihorut, Vára dl 
M. 39 6. gyermekágy, Katz Ado’f. fia 1 é. gyeiig.

* A meggyuladt Esz-roigen. Micsoda 1 Hát kérem 
Esz-Itoigen, valami czitrom-féle egyptomi alma, vagy 
mi, a mit Isten kiválasztott népe fogyaszt a puri n 
napján. Raktár számra árulják a ssent zsidók a föpiacz 
Huszár-féle füszerkereskedése elölt, nem kisebb meny- 
nyiségü száraz pálmalevéllel egyetemben. Ma d. e. 
szent portékát takaró szösz elszórt gyufától meggyu­
ladt s egy szent árus egész készlete meg is égett, 
kár kitett vagy 60 frtot. Lehet, hogy hecczből gyúj­
totta meg valaki, vagy pedig maga az árus vigyázat­
lansága okozta a kárt.

tenyész bizottság eddigi buzgó 
tál lótenyésztésünk terén azon egyes tenyész-1 
tőknél, kik ugyan ménest nem tartanak, de 1 
vagy kiválóbb lovakkal bírnak, vagy pedig egy j 
vagy több kiváló jó minőségű anya kancza 
után lóneveléssel foglalkoznak, elért eredmény l 
is jeles minőségű anyakanczák és használati! 
lovak kiállításával bemutattassék : a bizottsági 
következőleg intézkedett; felfog küldetni | 
a kiállításra Koszorús Lajos birtokjából egy db: ä 
-árga kancza 4 eves 168 centiméter magas, | 
apja Exagt Gidrán, anyja Preid, Of, englang | 
Furiosó, egy drb sárga k. 4 é. 170 cm. a j 
Exagt Gidrán, a. Hercules Furiósó. — Dalmy 1 
Károlyé egy drb sötét pej k. 5 é. 159 cin és I 
egy drb piros p*j k. 6 é. 160 cm. apja az 1 
elsőnek Chsef Justic, a 2-iknak Nóuius, mind | 
kettőnek anyja városi czifra ménesi kancza. 
Hálásan el kell ismernünk, hogy Magyarország 
törvényhozása a lótenyésztést legrégibb idő óta 
kellőleg gyámolítottá s az itt jelzett 4 drb ló­
val be lesz bizonyítva, miszerint az állami mé­
nesek, méntelepek évenkinti államdijkiosztások 
és egy eves raéncaikó vásárlások utján nagy 
áldozatokkal nyújtott gyámolitás közvetlenül is 
az egyes tenyésztőknél is, már is megtermelte 
méltó gyümölcsét. — Ki fo' még állittani Vér- 
tessy Lajes 2 drb pej 6 éves k., egyik 154, 
másik 156 cm. kanczája, a Magyar Gábor 1 
drb pej 5 e. k. 155 cm. magas és a Papp 
János 1 drb pej k. 3 é. 153 cm magas és a 
Rickl Antal 1 drb p. p. 6 é. 157 cm. magas 
kanczája ez utóbbi sikerült azopos csikójával 
együtt. Ez utóbbi öt drb a városi czifra mé­
nesekbe évenként beosztani szokott városi szép 
példány ménektől vették származásukat és 
minthogy nmga Debreczen város is az állam- 
ménesekből nyert ménekkel nemesíti a kiosz­
tani szokott cziframénesi méneket ez utóbbi 5 
drb által ki lesz mutatva, higy közvetve is mi 
az eredmény az állam által nyújtott nagy ál­
dozatnak. Koszorús Lajos

5. Roppant elterjedésnek, a milyet más 
hasonló szer megközelítőleg sem érhetett el. 
örvendenek manapság az általánosan ismert 
Brandt R. gyógyszerész-féle svájezi labdacsok. 
S ez csak úgy történhetett meg, hogy kitűnő 
hatásuknál fogva p. 0. emésztési zavarokban 
stb. majd minden család gyorsan megkedvelte 
s házi szerül elfogadtatván, minden más szert, 
mint Rhabarbara, gyomorcseppek, keserüviz 
stb. kiszorított. Minden valódi dobozon (a 
gyógyszertárakban 70 kr. kapható) ezégjegyül 
egy fehér kereszt vörös mezőben s Brandt R 
névaláírása lá'bató.

Czegléd. Nagyvárad felé :
9 ó. 15 p. (Személyv,*)

11 ó. 57 p. (Személyv.)
9 ó. 30 p. (Omnibus*.) ‘

Nyíregyháza, Minkolcz felé :
d. e. 9 6. 25 p. 
este 7 6. 31 p.

Szathmár, Királyháza felé : 
reggel 4 ó. 54 p. 

d. li. 4 6.
Nánás Jelé :

ra. á. v. indh. reg. 7 ó. 2 p,
m. á. v. indh d. u. 4 ó. 30 p.
vásártérről reg. 7 6. 14 p.

,, d u. 4 ó. 42 p.

Érkeze» :
fíudnprsf Nagyvárad felöl : 

reggel 4 ó. 26 p (Személyv.) 
d. u. 3 6. 48 p. (OmnibuBV.) 
este 6 o. 45 p. (Gvorsv.)

Mi.tlcolcZj Nyíregyháza felöl: 
d. u 8 ó. 15 ]), 
este 6 ó. 50 p.

Szathmár, Királyháza felöl: 
d. e. 11 ó. 39 p. 

este 8 ó. 58 p.
Nánás fetöl :

Pebr. vásártér d. e. 8 6. 46 p.
,, ,, d. u. C ó. 16 p.

m. á. v. indh d. e 8 ó. 55 p.
M „ d. u. 6 ó. 25 p.

+) P.-Ladánynál csatlakozik a gyorsvonathoz.

FéMós szerkesztő ; Gáspár Imre. 
Kiadó : Kutas! Imre.

70 szekér széna és téli 
vegyes takarmány eladó.

A Ermelléken eladó, a telelendő állat 
alkuszerénti részéért is megkapható. 
Bővebb értesistést tek. Sebes György 
ur ad Varga-utcza 2249. szám alatt.

Hazánk s a külföld
— Honvéd lovassági gyakorlat Tatán 

E hó Il ike óta egy honvéd huszárdandár van 
összpontosítva gyakorlat végett Tatán. A fő- 
vezénylet Henneberg altábornagy kézé-1

Holnap, szerdán
szept. 2á3-nn

VILMOS LAJOS
sörcsarnokában

Rácz Károly
zenekara által

ZENE ESTÉLY
tog tartatni.

MF* ízletes ételekről és 
italokról gondoskodva 

lesz.
Tisztelettel

Vilmos Lajos,
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A szépot, ízlésest es divatosat kedvelő ti. é. női közönséget tisztelettel értesí­
tem, hogy huzamosabb időn keresztül Bécsben szerzett tanulmányaim és tapasz­

talataim alapján
rr> m

ezogléd-utczán, a OsiíTy-fólo házban megnyitottam
a hol is mindennemű női kalapoknak, a legutóbbi bécsi divat szerinti lljoi» 
-le se ÄK «^aB*S.*ów<í* vagy kívánat szerinti 5^f 1

bármikor elvállalom, s a megrendeléseknek kifogástalanul é" 
pontosan eszközléséért felelősséget vállalok. — Becses pártfogásukat kéri' 8

Debrt ezen, 1885. szeptember 21.
, Tisztelettel

k JL w Mm sm í i ; §5 •BHAyáv - ,WI<*-'vm*** á 1 r 1 * **.*mtmm
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Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába
TEKE

Cs. kir. kizárólag szabadalmazott

és TEKE-LABDA CVÁK
knill károly

Becs, IX. Rossau, Veres-oroszlán utcza Nr. 6—7.
Alapittatott 1807.

Ajánlja kiváló saját és általa feltalált Maminel- 
leseket,

Mí
rr

nevezettel a egfinomabh angol háncsukból, melyeknek kiváló jósága, tartóssága, mindenaemü má, 
Mantmelleket messze leiül múl s melle igen olcsó az ár, 45 forint tekeasztalonként Az én jó 
záróig szabad, patent tekelabdaimat, melyek az elefántcsont labdákkal minden tekintetben evven 
lók, ajánlom egy évi jótállás mellett a következő árakban 60—62 mm. 5 frt • 6'-!—r,R ?Yr,~
67—70 mm. 9-50 darabontként. Tekeasztalokröl képes árjegyzékek ingyen és’lärmentve r';

J ^kiállítás
te-------
<
E-t

1885

11

20.00Ufri|10.000fft5000fflft!nMOiifi
Kiállítási sorsjegyek kezelőságe, Budapest, Andrássv-ót 43.

IS o r s.) e g y e h kaphatók r lan kiadóhivatalában.

4. kiállításé y
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KITÜNTETÉS

SZEGED
érdemére mmel

^ ra>V>V

^ *v°>v r uV-^1' „r

.* y*„y
:tás| 1885

KÖNYV- cs KŐNYOMDAI-MÜNKAK FELVÁLLALTATNAK.
KITÜNTETÉS a

SZÉKES- I
FEHÉRVÁR I
ezüstérem 1379. §

»«

K 0 N Y V-iés KON YOMDÁJ A

DEBRECZEN, ^őpiacz. Sz. NAGY KÁROLY ház.
Ajánlja magát mindenféle

és KÖNÍOMDÁI-MUNKÁ
gyors és pontos elkészítésére; olválla.1:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmüvßket arany- ezüst és szinnyomatban ; a törvénykezéshez megkívántaié

ROVATOZOTT IVEKET;
£i Bios og^ft^koléoi« és láée§slé«|eg^©l©l

Szóvrtl a nyomdászat köréhez tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

áY papit* gyári árban számitta.tils.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő >D E B R E € Z II 1VT< ez. hír

lapban a legolcsóbban számítva közzé teszek.

KITÜNTETÉS

L 0 N D J

K U T A S I IMRE.
könyv- és kőnyomda-tulajdonos.

DEBRECZENBEN, FÖPIACZ, SZ. MGY KÁORLY ház. DÍSZOKLEVÉL

1871-ben.

Üebreczau, 188b. nyomatott KÜTABI IMRE hanyvny^déjibBii

1885,
Klóit*

Iíelybtn

Hegyed érrel
r.g’joA

■ ■ tMe ziel 
bérm«T
El'Lize§ 

1 MIEÜDl C8ATHY)
fcersekéd-eéii te.oe:. K! . j

A B|
orsz jogá 
Bőd ig, a ' 
it-1 íet nJ 
d a mag] 
tudományi 
bizalma őj 
szélbe ül 
ruli széki 
legfőbb bl 
százan cso| 
hogy mit 
szag inegli

így
jó közigazs 
a magyar 
Ebből indJ 
ségbe vonj 
e két leg| 
kérdés.

»Kerti 
moudá CzJ 

Hallá
dának iga! 
országon aj 
leljen a sz 
Magyarom 

>A pl 
selett melij 
fUggetlense^ 
— és nemi 
tezik-e Máj 
uralma?« 

»Az
székelt légi 
lölte, űldö( 
közegeit.«

Hallói 
Bódog és 

Mely! 
megvalósít^ 
sok nehéz 
társadalomi 
kormány e I 
mire baszni 
összefoglal 

A mi 
mondják, 
mint a jó 
gáttatással I 
abban mim] 
dekeinek 
Bódog.

Tíz ey 
mány ezeko 
hozás hit !j 
szitett áldó 
megmentett^ 
mondhatja, 
alapfeltételei 

Ez lenf 
ezáltal lenni 
sabban kiüti 
sokan Czordl 
hiába. A halj 
nem bízik aj 

A jógái 
»ebben | 

vény uralkod 
>az igái 

ten érvényes! 
figyelt-e Fai 

»mindéi! 
den korrupezj 
megalkotni, 
talanság. vaij 

Hallotta 
Bódog ? A k<| 
talanságot ne 
tendC nem vJ 
nyi időt akarl 
a kormányéi!

»Szüksel 
és a hazai 
nyekre« így 
a törvényhozd 

>A jó


